
มาตรการดานภาษีอากร-

เพ่ือฟนฟูการลงทุนจากวิกฤตอุทกภัย -

มกราคม 2555-



มาตรการเพื่อบรรเทาปัญหาธุรกิจหยุดชะงักจากวิกฤต
อุทกภัย-

1.  อนุญาตใหผูประกอบการที่ไดรับการสงเสริมสามารถเคล่ือนยายเครื่องจักรหรือ

วัตถุดิบหรือสินคาสำเร็จรูปออกนอกโรงงาน หรือผอนผันที่ตั้งโรงงานชั่วคราว เปน

เวลา 6 เดือนนับตั้งแตย่ืนคำขอ  (อาจขยายเวลาได หากมีความจำเปน)   -

2.  ผอนผันใหผูไดรับการสงเสริมที่ไดรับผลกระทบจากอุทกภัยสามารถวาจางผูอื่นผลิต

ไดทั้งหมดหรือบางสวนเปนการชั่วคราว  เพ่ือมิใหกิจการตองหยุดชะงักลง และยังคง

สามารถรักษาลูกคาเดิมไวได-

3.  สำนักงานฯ  กระทรวงแรงงาน และสำนักงาน ตม. จะเรงรัดการอนุมัติวีซาและใบ

อนุญาตทำงานสำหรับผูชำนาญการตางชาติ เพ่ือใหสามารถเดินทางเขามาชวยติดตั้ง

และซอมแซมเครื่องจักรในโครงการที่ไดรับผลกระทบจากอุทกภัย -



มาตรการเพื่อลดภาระภาษีของผู้ประกอบการที่เสีย
หายจากอุทกภัย -

1.  มาตรการยกเวนอากรขาเขาเครื่องจักรที่นำเขามาทดแทนเครื่องจักรที่เสียหายจากอุทกภัย 

โดยใหเพ่ิมกำลังการผลิตไดตามกำลังการผลิตจริงของเครื่องจักรที่นำมาทดแทน (ตองย่ืน

คำขอภายในวันที่ 30 มิ.ย. 2555) -

2.  วัตถุดิบที่นำเขาโดยไดรับการยกเวนอากรตามมาตรา 36 (1) แหง พรบ.สงเสริมการลงทุน 

ซ่ึงตองใชผลิตเพ่ือการสงออก แตไดรับความเสียหายจากอุทกภัย สำนักงานฯ จะอนุญาตให

ตัดบัญชีวัตถุดิบเปนสวนสูญเสีย โดยไมมีภาระภาษีอากร-

3.  ขยายเวลาการยกเวน/ลดหยอนภาษีเงินไดนิติบุคคล สำหรับผูประกอบการที่ไดรับสงเสริมที่

เสียหายโดยตรงจากอุทกภัย และยังมีสิทธิประโยชนภาษีเงินไดเหลืออยู (รายละเอียด

ปรากฏในหนาถัดไป) 4

4.  สำหรับนิคม/เขตอุตสาหกรรม ทั้งที่เสียหายและไมเสียหายจากอุทกภัย ที่ประสงคจะลงทุน

เพ่ือพัฒนาหรือปรับปรุงโครงสรางพ้ืนฐาน รวมทั้งระบบสาธารณูปโภคตางๆ เพ่ือปองกัน

ปญหาอุทกภัยในอนาคต  จะใหไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 8 ป และขยายวงเงิน Cap 

จากเดิมไมเกิน 100% เปนไมเกิน 200% ของเงินลงทุน ไมรวมคาที่ดินและทุนหมุนเวียน-



มาตรการสําหรับผู้ประกอบการที่ได้รับความเสียหาย
โดยตรงจากอุทกภัย-

ผูที่อยูในขายสามารถย่ืนขอรับสิทธิฯ ตามมาตรการน้ี  ไดแก -

•  ผูประกอบการที่ไดรับการสงเสริมอยูเดิมและยังมีสิทธิประโยชนยกเวนภาษีเงินได
นิติบุคคลเหลืออยู ที่มีเครื่องจักรและ/หรืออาคารโรงงาน ไดรับความเสียหายจาก

อุทกภัย -

เงินลงทุนไมรวมคาที่ดินและทุนหมุนเวียนตามมาตรการน้ี  ไดแก -

•  เงินลงทุนในสินทรัพยถาวร เชน คากอสรางอาคารโรงงานและคาเครื่องจักรและ

อุปกรณตามหลักเกณฑปกติที่ใชอยูในปจจุบัน รวมคาซอมแซมอาคารโรงงาน 

เครื่องจักรและอุปกรณที่ไดรับความเสียหาย และคาเครื่องจักรอุปกรณที่นำเขามา

ทดแทนเครื่องจักรที่เสียหาย -



มาตรการสําหรับผู้ประกอบการที่ได้รับความเสียหาย
โดยตรงจากอุทกภัย-

สิทธิและประโยชน  -

1. กรณีโครงการที่มี Cap  4

2. กรณีโครงการที่ไมมี Cap  4

กรณีลงทุนในจังหวัด
เดิมที่ประสบอุทกภัย	
 

ถือเสมือนเปนโครงการใหม ใหไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 8 ป 

(Cap 150% ของเงินลงทุนใหม + Cap เดิมที่เหลืออยู)  F

กรณีย้ายไปลงทุนที่
จังหวัดอื่น	
 

ถือเสมือนเปนโครงการใหม ใหไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 8 ป 

(Cap 100% ของเงินลงทุนใหม + Cap เดิมที่เหลืออยู) F

สิทธิฯ ภาษีเงินไดที่เหลืออยู- สิทธิฯ ภาษีเงินไดเพ่ิมเติม-

ไมเกิน 5 ป- ยกเวนภาษีเงินไดเพิ่มเติม  3 ปF

มากกวา 5 ป - 6 ป( ยกเวนภาษีเงินไดเพิ่มเติม  2 ป และลดหยอนรอยละ 50 อีก 2 ป F

มากกวา 6 ป - 7 ป( ยกเวนภาษีเงินไดเพิ่มเติม  1 ป และลดหยอนรอยละ 50 อีก 4 ป F

มากกวา 7 ป - 8 ป( ลดหยอนรอยละ 50 อีก 5 ป F

หมายเหต ุ สามารถเลือกรับสิทธิและประโยชนตามหลักเกณฑในขอ 1. ก็ได -


